Sachsischer Landtag DRUCKSACHE 4/ 4743
4. Wahlperiode

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Dr. Karl-Heinz Gerstenberg und Elke Herrmann
Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

Thema: Versorgung von Leistungsberechtigten nach
Asylbewerberleistungsgesetz (AsylbLG) (il)

Sachsen besteht bei der Versorgung von Leistungsberechtigten nach Asylbewerber-
leistungsgesetz (AsylbLG) auf dem Sachleistungsprinzip. Bei dieser Form missen die
Berechtigten eine reale Kurzung ihrer ohnehin unter dem Sozialhilfeniveau liegenden
Leistungen hinnehmen, wie jetzt auch vom Sachsischen Staatsministerium des Innern
anerkannt wurde. Die bundesdeutsche Praxis in der Auslegung des AsylblLG ist
vielfaltig. Bezuglich der "Grundleistungen" fur Ernahrung und Koérperpflege hat bei-
spielsweise Sachsen-Anhalt flachendeckend die Bargeldausgabe angeordnet. Auch
fast alle Kommunen Hessens zahlen Bargeld, ebenso wie Hamburg, Bremen,
Rheinland-Pfalz und teilweise andere Kommunen, die keinem einschrankenden Lan-
deserlass unterliegen.

Fragen an die Staatsregierung:

1. Wie bewertet die Staatsregierung die Einfilhrung der Bargeldauszahlung in
Kreisfreien Stadten und Landkreisen in mehreren anderen Bundeslandern
(Mecklenburg-Vorpommern, Thiringen, Brandenburg, Hessen, Sachsen-Anhalt,
Berlin, Hamburg, Bremen, Rheinland-Pfalz) bei bundesweit einheitlicher
Gesetzeslage?

2 Wie bewertet die Staatsregierung den Umstand, dass das Sachleistungsprinzip
zu realen LeistungseinbuBen fuhrt?
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3. Sieht sich die Staatsregierung durch den Nachweis realer Leistungseinbulien
aufgrund des Sachleistungsprinzips zu einer Anderung ihrer derzeitigen Ausle-
gungspraxis des AsylbLG veranlasst?

4. Wie bewertet die Staatsregierung die Méglichkeit der Einflihrung der Bargeld-
auszahlung an Leistungsberechtigte nach AsylbLG im Freistaat Sachsen?

5. Gibt es zu dem Thema ,Versorgung von Leistungsberechtigten nach Asylbewer-
berleistungsgesetz” Absprachen mit den Innenministerien der anderen Bundes-
lander?
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Kleine Anfrage des Herrn Abgeordneten Dr. Karl-Heinz Gerstenberg und der Frau Ab-

geordneten Elke Herrmann, Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

Drs.-Nr.: 4/4743

Thema: Versorgung von Leistungsberechtigten nach Asylbewerberleistungsgesetz
(AsylbLG) (II)

Sehr geehrter Herr Président,
den Fragen sind folgende Ausfiihrungen vorangestellt:

,,Sachsen besteht bei der Versorgung von Leistungsberechtigten nach Asylbewerberleis-
tungsgesetz (AsylbLG) auf dem Sachleistungsprinzip. Bei dieser Form miissen die Be-
rechtigten eine reale Kiirzung ihrer ohnehin unter dem Sozialhilfeniveau liegenden Leis-
tungen hinnehmen, wie jetzt auch vom Siichsischen Staatsministerium des Innern aner-
kannt wurde. Die bundesdeutsche Praxis in der Auslegung des AsylbLG ist vielfiltig.
Beziiglich der ,,Grundleistungen* fiir Ernihrung und Korperpflege hat beispielsweise
Sachsen-Anhalt fliichendeckend die Bargeldausgabe angeordnet. Auch fast alle Kom-
munen Hessens zahlen Bargeld, ebenso wie Hamburg, Bremen, Rheinland-Pfalz und
teilweise andere Kommunen, die keinem einschrinkenden Landeserlass unterliegen.

Namens und im Auftrag der Sichsischen Staatsregierung beantworte ich die Kleine Anfrage
wie folgt:

Vorbemerkung:
Vgl. Vorbemerkung zur Antwort auf die Kleine Anfrage Drucksache 4/4742.

Frage 1:

Wie bewertet die Staatsregierung die Einfiihrung der Bargeldauszahlung in Kreisfreien
Stidten und Landkreisen in mehreren anderen Bundesliindern (Mecklenburg-
Vorpommern, Thiiringen, Brandenburg, Hessen, Sachsen-Anhalt, Berlin, Hamburg,
Bremen, Rheinland-Pfalz) bei bundesweit einheitlicher Gesetzeslage?

Die Bewertung von MaBnahmen anderer Bundeslénder liegt nicht im Verantwortungsbereich
der Séchsischen Staatsregierung
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Frage 2:
Wie bewertet die Staatsregierung den Umstand, dass das Sachleistungsprinzip zu realen
Leistungseinbuflen fithrt?

Hierzu wird auf die Vorbemerkung zur Beantwortung der Kleinen Anfrage Drucksache
4/4742 verwiesen.

Frage 3:

Sieht sich die Staatsregierung durch den Nachweis realer Leistungseinbufien aufgrund
des Sachleistungsprinzips zu einer Anderung ihrer derzeitigen Auslegungspraxis des
AsylbLG veranlasst?

Nein.

Frage 4:
Wie bewertet die Staatsregierung die Méglichkeit der Einfiihrung der Bargeldauszah-
lung an Leistungsberechtigte nach AsylbLG im Freistaat Sachsen?

Eine grundsitzliche Einfiihrung von Bargeldauszahlungen ist mit Ausnahme des sogenannten
,,Taschengeldes* aus gesetzlichen Griinden nicht moglich.

Sofern jedoch im begriindeten Einzelfall bestimmte Umstéinde vorliegen, die anstelle von
Sachleistungen Bargeldleistungen rechtfertigen, verschliet sich die Staatsregierung der Bar-
geldleistung nicht. Bargeldleistungen sind dann nicht ausgeschlossen, wenn die Vorausset-
zungen des § 3 Absatz 2 AsylbLG vorliegen, d. h. besondere konkrete Umstéinde dies recht-
fertigen. Die Anwendung des Sachleistungsprinzips ist zwingend erforderlich.

Auf die Vorbemerkung zur Beantwortung der Kleinen Anfrage Drucksache 4/4742 wird ver-
wiesen.

Frage 5:

Gibt es zu dem Thema ,,Versorgung von Leistungsberechtigten nach Asylbewerberleis-
tungsgesetz® Absprachen mit den Innenministerien der anderen Bundeskinder?

Nein.

Mit freundlichen Griiflen

Yy G,

Dr. Albrecht Buttolo



